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2 Egzamin maturalny z biologii
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 1.

Wiadomosci i rozumienie | Podanie cech budowy hominidéw umozliwiajacych im | 0-2
wytwarzanie i obrobkg narzedzi oraz uzasadnienie
przydatnosci tych cech

2 p. — za podanie dwoch poprawnych cech wraz z uzasadnieniem
1 p. — za podanie jednej poprawnej cechy wraz z uzasadnieniem

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e Rozwo] moézgu (kory mozgowej) warunkujacy zdolnosci analityczne hominidow,
pozwalajace projektowaé i wytwarza¢ narzedzia.

e Manualno-chwytna budowa dtoni (rgki) pozwalajaca na precyzyjne wykonywanie
czynno$ci z uzyciem innego narzedzia lub przedmiotu podczas wytwarzania albo
udoskonalania narze¢dzi.

Zadanie 2.
a)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie grupy zwiazkéw chemicznych, do ktore; 0-1
nalezy kolagen wchodzacy w skifad tkanki chrzgstnej

1 p. — za wybor poprawnej odpowiedzi

Poprawna odpowiedz
C. bialka

b)
Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie wlasciwosci tkanki chrzgstnej, ktore nadaje | 0—1
jej kolagen

1 p. — za poprawne podanie wlasciwosci, jaka kolagen nadaje tkance chrzgstnej

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Kolagen nadaje tkance chrzgstnej elastycznos¢ lub gigtko$é¢, lub wytrzymato$é na rozciaganie

Zadanie 3.
Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie na schemacie i podanie nazwy ruchomego 0-1
elementu budowy czaszki oraz okreslenie jego funkcji

1 p. — za wskazanie na schemacie wtasciwej ko$ci czaszki i podanie jej nazwy oraz okreslenie
j€] znaczenia
Przykltad poprawnej odpowiedzi

o

~ “L zuchwa

Zuchwa lub szczeka dolna — umozliwia lub ulatwia Zucie, lub rozdrabnianie, lub pobieranie
pokarmu albo utatwia méwienie
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Zadanie 4.
a)

Korzystanie z informacji Okreslenie mozliwych grup krwi biorcy na podstawie 0-1
informacji przedstawionych w formie tekstu i schematu

1 p. — za wybor grupy krwi A i grupy krwi 0
Poprawna odpowiedz

A, grupa krwi A oraz D, grupa krwi 0

b)

Tworzenie informacji Uzasadnienie mozliwych grup krwi biorcy na podstawie | 0—1
informacji przedstawionych w formie tekstu i schematu

1 p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace obecnos$¢ aglutyniny B (anty B) w osoczu
krwi biorcy, ktory moze mie¢ grupg krwi A lub 0

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Biorca moze mie¢ grupg krwi A lub 0, poniewaz w osoczu krwi tych grup wystgpuje

aglutynina B (anty B) powodujaca aglutynacjg erytrocytow grupy B dawcy.

Zadanie 5.
a)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie zaburzenia procesu krzepnigcia krwi 0-1
w organizmie chorego cztowieka na podstawie opisu
objawow choroby

1 p. — za podanie poprawnej nazwy procesu

Poprawna odpowiedz
krzepnigcie krwi

b)
| Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie roli trombocytéw w procesie krzepnigcia krwi | 0-1 |

1 p.—za poprawne wyjasnienie roli trombocytow w procesie krzepnigcia krwi
uwzgledniajace wydzielanie trombokinazy lub serotoniny — substancji niezbgdnych
do przebiegu tego procesu

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Trombocyty przylegaja do sScian naczynia krwionosnego w miejscu uszkodzenia
i wydzielaja serotoning, ktora powoduje obkurczanie si¢ naczynia. Jednoczesnie ptytki
tworza czop zamykajacy uszkodzenie.

e Trombocyty wydzielaja substancj¢ trombokinazg, ktora uruchamia reakcje chemiczne
prowadzace do przeksztatcenia fibrynogenu w fibryng i powstania skrzepu.

Zadanie 6.

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie informaciji dotyczacych fizjologii 0-2
oddychania wedlug wskazanego kryterium

2 p. — za poprawne zaklasyfikowanie czterech stwierdzen
1 p. — za poprawne zaklasyfikowanie kazdych dwoch stwierdzen

Poprawne odpowiedzi
A.-P, B.-P, C.—-F, D.-F
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Zadanie 7.

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie grupy hormonoéw przysadki mozgowej 0-1
na podstawie opisu funkcji

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi

Poprawna odpowiedz
A. hormony tropowe

Zadanie 8.

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie czgéci uktadu autonomicznego 0-1
odpowiedzialnego za szybka reakcjg¢ organizmu
na stresor i wyjasnienie znaczenia tych reakcji dla
organizmu

1 p.—za poprawnie zaznaczona czgS¢ autonomicznego uktadu nerwowego i poprawne
wyjasnienie znaczenia opisanych reakcji dla organizmu

Przykltad poprawnej odpowiedzi

e A, ukfad wspotczulny

e Reakcje te pozwalaja oceni¢ sytuacjg i podjac¢ decyzje, ktore moga uchroni¢ organizm
przed dalszym szkodliwym dzialaniem stresora.

e Reakcje te mobilizuja organizm do walki z zagrozeniem.

Zadanie 9.
Korzystanie z informacji Uporzadkowanie informacji dotyczacych procesu 0-2
widzenia wedtug wskazanego kryterium

2 p. — za poprawne zaklasyfikowanie czterech stwierdzen
1 p. — za poprawne zaklasyfikowanie kazdych dwoch stwierdzen

Poprawne odpowiedzi
A.-F, B-P, C.-F, D.-P
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Zadanie 10.
a)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie na podstawie schematu przemian , jakim 0-1
ulega glukoza w mig§niach podczas dtugotrwatego
wysitku fizycznego — podanie nazwy przemiany
i nazwy zwiazku powstajacego w tej przemianie

1 p. — za podanie poprawnej nazwy przemiany i poprawnej nazwy zwigzku X

Poprawna odpowiedz
e nazwa przemiany — oddychanie beztlenowe lub fermentacja mlekowa
e nazwa zwiazku X — kwas mlekowy

b)
Wiadomosci i rozumienie | Podanie nazwy zwiazku powstajacego w watrobie 0-1
podczas dalszych przemian glukozy i okreslenie jego
roli w organizmie

1 p. — za podanie poprawnej nazwy zwiazku Z i prawidlowe okreslenie jego roli

Poprawna odpowiedz

e nazwazwiazku Z — glikogen

e Glikogen jest magazynowany w watrobie i jest zapasowym materialem energetycznym
organizmu.

Zadanie 11.

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie produktow przemian azotowych wsrod 0-2
podanych w tabeli sktadnikéw moczu

2 p. — za podanie czterech poprawnych nazw substancji wydalanych w moczu
1 p. — za podanie kazdych dwoch poprawnych nazw substancji wydalanych w moczu

Poprawne odpowiedzi
1. mocznik, 2. kreatynina, 3. amoniak, 4. kwas moczowy.

Zadanie 12.

Korzystanie z informacji Skonstruowanie wykresu slupkowego 0-2
przedstawiajacego dobowe wydalanie chlorkow,
siarczanow i fosforanow na podstawie danych w tabeli

2 p.—za poprawne opisanie obu osi (lp.) i prawidlowe wyskalowanie osi opisanej
,,wydalanie g/dobg” oraz prawidtowe narysowanie wykresu (1p.)

1 p. — za tylko poprawne opisanie obu osi lub niepoprawne opisanie obu osi ale prawidlowe
wyskalowanie osi oraz prawidlowo narysowany wykres
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Przykltad poprawnej odpowiedzi

Wydalanie (g/ dobe)
O = MW D~

¥ (ckheinik moezu}
chiorki siarczany fostorany

Zadanie 13.
a)

Korzystanie z informacji Okres$lenie na podstawie schematu rodzaju odpornosci, | 0—1
w ktorej bezposrednio uczestniczy makrofag

1 p. — za podkreslenie wtasciwego rodzaju odpornosci

Poprawna odpowiedz

A. komorkowa

b)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie funkcji, jaka petni makrofag 0-1

w przedstawionych na schemacie etapach reakcji
obronnej organizmu

1 p. — za dwa poprawnie przyporzadkowane etapy reakcji obronnej do funkcji, jaka w niej
petni makrofag

Poprawne odpowiedzi

e A. Makrofag prezentuje antygen — II

e B. Makrofag fagocytuje antygen — I

Zadanie 14.

Tworzenie informacji Okreslenie znaczenia opisanego w tekscie odkrycia 0-1
w dziedzinie medycyny dla profilaktyki medycznej

1 p.—za wyjasnienie znaczenia odkrycia uwzglgdniajace mozliwos¢ wprowadzenia
szczepionki

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Odkrycie to umozliwito opracowanie i wprowadzenie szczepionki przeciw wirusowi, ktora
zastosowana u dziewczat lub mtodych kobiet zmniejsza ryzyko wystapienia choroby raka
szyjki macicy.

Zadanie 15.
Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie funkcji wskazanych narzadéw uktadu 0-1
rozrodczego meskiego

1 p. — za trzy poprawnie przyporzadkowane funkcje do narzadow uktadu rozrodczego

Poprawna odpowiedz
A.—4, B.-3, C.-1
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Zadanie 16.

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie na przyktadzie pozytywnej roli cholesterolu | 0—1
w organizmie cztowieka

1 p. — za podanie poprawnego przyktadu roli cholesterolu w organizmie cztowieka

Przyktady poprawnej odpowiedzi
e Cholesterol wchodzi w sktad bton komorkowych komoérek zwierzegcych.
e Jest sktadnikiem ostonki mielinowej dtugich wypustek (aksonow) komorek nerwowych.

e Jest prekursorem do produkcji kwasow zolciowych lub hormonéw steroidowych
lub witaminy Ds,.

0 p. — za odpowiedz ogo6lna, np. cholesterol jest niezbedny dla zdrowia organizmu

Zadanie 17.

Tworzenie informacji Sformutowanie na podstawie tekstu zalecen dla kobiet | 0-2
W ciazy, zmniejszajacych ryzyko wystapienia powiktan
w rozwoju ptodu

2 p. — za dwa poprawnie sformutowanie zalecenia dla kobiet we wezesnych tygodniach cigzy
1 p. — za jedno poprawnie sformutowane zalecenie dla kobiet we wczesnych tygodniach cigzy
albo za dwa zalecenia odnoszace si¢ do tego samego czynnika

Przyktady poprawnych odpowiedzi
e Unikanie intensywnego opalania sig.
e Przyjmowanie ustalonych z lekarzem dawek kwasu foliowego.

Zadanie 18.
Tworzenie informacji Wyjasnienie znaczenia wybranych zasad zdrowego 0-2
stylu zycia, propagowanych przez dietetykow, dla
uniknigcia otylosci

2 p. — za dwie prawidtowo wyjasnione zasady

1 p. — za jedna prawidlowo wyjasniong zasadg

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e A ,Jedz mniej” — oznacza przyjmowanie mniejszej liczby kalorii, np. spozywanie
mniejszych porcji pokarmu i unikanie przekasek.

e B.,Wigcej ruchu” — ruch pomaga osiagna¢ rownowagg migdzy iloscia kalorii
dostarczanych w pokarmie a ich biezacym zuzyciem.

e C.,Czesciej jadaj owoce, warzywa i produkty pelnoziarniste” — zawieraja blonnik, ktory
peczniejac w zotadku daje poczucie sytosci.

e D.,Unikaj §mieciowego jedzenia” — oznacza unikanie pokarmow, ktére dostarczaja zbyt
wielu kalorii, np. fast food.

0 p. — za odpowiedZ, ktéra nie uwzglednia mniejszej ilo$ci kalorii lub obecnosci sktadnikéw

odzywczych w walce z otyloscia
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Zadanie 19.

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie zaburzen wynikajacych z niewlasciwego 0-1
zywienia — podanie przyktadu choroby uktadu krazenia
i uktadu ruchu jako skutkow otytosci

1 p. — za podanie jednej poprawnej nazwy choroby uktadu krazenia i jednej poprawnej nazwy
choroby uktadu ruchu
Przyktady poprawnej odpowiedzi
e uktad krazenia: nadci$nienie tg¢tnicze lub miazdzyca, lub choroba wiencowa, lub zawat
serca, lub zatory naczyn krwiono$nych, np. w mézgu.
e uktad ruchu: zwyrodnienia krggostupa lub zwyrodnienie stawow kolanowych

Zadanie 20.

Tworzenie informacji Zaproponowanie przyktadow dziatan zapobiegajacych 0-2
zarazeniu si¢ glista ludzka i wlosniem spiralnym

2 p. — za poprawne zaproponowanie jednego dziatania, ktore pozwoli unikna¢ zarazenia sig
glista ludzka i jednego dzialania, ktore pozwoli uniknaé zarazenia si¢ wlo$niem
spiralnym

1 p. — za podanie jednego wlasciwego dziatlania w odniesieniu albo do glisty ludzkiej albo
do wlosnia spiralnego

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e Aby unikna¢ zarazenia sig glista ludzka nalezy: przestrzega¢ podstawowych zasad
higieny, np. mycie owocow i warzyw przed spozyciem, picie przegotowanej wody, mycie
rak przed jedzeniem.

e Aby uchroni¢ sig¢ przed zarazeniem wlosniem spiralnym, nalezy jes¢ migso przebadane
laboratoryjnie na obecnos¢ larw tego pasozyta.

e Aby uchroni€ si¢ przed zarazeniem wlosniem spiralnym, nalezy spozywac¢ migso dobrze
ugotowane lub wysmazone.

Zadanie 21.
a)

Tworzenie informacji Obliczenie liczby kodonow kodujacych informacje 0-1
zawarta we fragmencie biatka opisanym w zadaniu

1 p. — za poprawne podanie liczby kodonow

Poprawna odpowiedz
24 kodony

b)
Tworzenie informacji Obliczenie liczby nukleotydow sktadajacych sig 0-1
na fragment nici DNA kodujacej fragment biatka
opisany w zadaniu

1 p. — za poprawne obliczenie liczby nukleotydow

Poprawna odpowiedz
72 nukleotydy
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Zadanie 22. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Podanie przyktadéw rodzajow RNA, jakie moga 0-2
powstac procesie transkrypcji przedstawionym

na schemacie i okreslenie ich roli w procesie biosyntezy
biatka

2 p.—za poprawne podanie dwoch rodzajow RNA, ktore moga powstaé w tym procesie
i poprawne wyjasnienie roli kazdego z nich w biosyntezie biatka

1 p.—za poprawne podanie jednego rodzaju RNA i poprawne wyjasnienie jego roli
w biosyntezie biatka

Przyktady poprawnych odpowiedzi

o mRNA przenosi informacjg genetyczna z jadra komérkowego na teren cytoplazmy, gdzie
odbywa si¢ synteza biatka.

e 1RNA jest sktadnikiem rybosoméw, na ktoérych zachodzi biosynteza biatka.

e tRNA transportuje aminokwasy do rybosomow — miejsca syntezy bialka.

Zadanie 23.

WiadomoSsci i rozumienie | Rozréznienie przyktadow chorob genetycznych sposrod | 0—1
podanych chorob cztowicka

1 p. — za zaznaczenie wla$ciwego zestawu choréb genetycznych
Poprawna odpowiedz
zestaw C.; 2, 5,6

Zadanie 24.
a)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech 0-1
u cztowieka — okreslenie genotypow rodzicow

1 p. — za prawidtowe okreslenie i zapisanie genotypow rodzicow (matki i ojca)
Poprawna odpowiedz

e Genotyp matki — XPx9:

o (Genotyp ojca — X'y

b)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech 0-2
u cztowieka — zapisanie krzyzowki genetycznej

i obliczenie prawdopodobiefistwa wystapienia
daltonizmu u potomstwa

2 p.—za poprawny zapis krzyzowki genetycznej i poprawne podanie prawdopodobienstwa
wystapienia daltonizmu u dziewczynki i chtopca

1p.—za poprawny zapis krzyzowki genetycznej i nieprawidlowe podanie
prawdopodobienstwa u dziewczynki i chtopca
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Poprawna odpowiedz
s Krzyzoéwka genetyczna:

Q D
\ g | * ¥
xP xPxP X’y

x4 xPx¢ x4y

e Prawdopodobiefistwo wystapienia daltonizmu:
u dziewczynki — 0%
u chtopca — 50%.

0 p.—za poprawne podanie prawdopodobienstwa u dziewczynki i chtopca przy btednie
zapisanej krzyzowce

Zadanie 25.

Tworzenie informacji Sformulowanie argumentow potwierdzajacych, ze 0-2
pacjentka nie musiata bra¢ lekow immunosupresyjnych,
na podstawie opisu przebiegu transplantacji narzadu

2 p.—za podanie dwoch prawidlowych argumentéw potwierdzajacych, ze pacjentka nie
musiata bra¢ lekow immunosupresyjnych, odnoszacych si¢ do opisanego przypadku
1 p.—za podanie jednego prawidlowego argumentu potwierdzajacego, ze pacjentka nie
musiala bra¢ lekow immunosupresyjnych, odnoszacego si¢ do tego przypadku
Przyktady poprawnych odpowiedzi
e Narzad powstaly w opisany sposob zawiera komorki macierzyste biorcy lub pacjenta, co
znacznie zmniejsza mozliwos$¢ odrzucenia przeszczepu
e Tkanki narzadu zr6znicowaly si¢ z komorek macierzystych pacjentki, co znacznie
zmniejsza mozliwo$¢ odrzucenia przeszczepu.

e Kolagenowy szkielet dawcy nie ma wlasciwosci antygenowych lub nie ma cech osobniczo
swoistych, co zmniejsza mozliwos$¢ odrzucenia przeszczepu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie odnosi si¢ do dawcy albo biorcy

Zadanie 26.

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie wplywu cztowieka na srodowisko — podanie | 0—2
przyktadow dziatan cztowieka majacych wptyw
na przeksztatcanie krajobrazu

2 p.—za podaniec dwoch poprawnych przyktadow dziatan czlowieka wplywajacych
na przeksztatcanie krajobrazu
1 p. — za podanie jednego poprawnego przykltadu dziatania cztowieka
Przyktady poprawnych odpowiedzi
e Wycinanie lasoéw.
e Zajmowanie nowych terenow pod inwestycje, np. mieszkaniowe lub transportowe,
lub przemystowe.

e Ksztaltowanie nowych typow ekosystemow, np. powstawanie wyrobisk lub tworzenie
hatd kopalnianych, lub zbiornikow retencyjnych.
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Zadanie 27.
a)
Tworzenie informacji Okreslenie celu przeprowadzonych obserwacji 0-1
na podstawie opisu oraz schematu ilustrujacego ich
przebieg i wyniki

1 p. — za poprawne sformutowanie celu obserwacji uwzglgedniajacego zréznicowanie i rodzaj
zanieczyszczen powietrza

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Okreslenie stopnia zanieczyszczenia powietrza pytlami w ré6znych miejscach §rodowiska.

b)

Tworzenie informacji Sformutowanie wniosku na podstawie przedstawionych | 0—1
wynikow obserwacji

1 p.—za poprawnie sformutowany wniosek odnoszacy si¢ do przedstawionej w zadaniu
obserwaciji

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e Najwigcej pylu gromadzi sig¢ na powierzchniach lisci roélin rosnacych w poblizu zaktadu
przemystowego.

e Najmniej pylu gromadzi sig¢ na powierzchniach li§ci rolin rosnacych w parku.

0 p. —za wniosek, ktory nie odnosi si¢ do wynikow obserwacji, np. zapylenie zalezy
od odlegtosci od zaktadu przemystowego.

Zadanie 28.
Wiadomosci i rozumienie | OkreSlenie zalezno$ci migdzygatunkowej opisane;] 0-1
w tekscie — podanie nazwy rodzaju zaleznosci i jej
wyjasnienie

1 p. — za podanie nazwy zaleznosci i poprawne jej wyjasnienie odnoszace si¢ do przyktadu
opisanego w zadaniu

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e Symbioza lub mutualizm, lub protokooperacija.

e Zalezno$¢ miedzygatunkowa w tym przypadku polega na tym, ze roélina zostaje zapylona,
a owad otrzymuje pokarm.

Zadanie 29.
Korzystanie z informacji Uporzadkowanie opisanych w tekscie dziatan lesnikow | 0-2
wedlug wskazanego kryterium

2 p. —za poprawne przyporzadkowanie odpowiednich dziatan do formy ochrony czynnej
i formy ochrony biernej
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie dziatan tylko do jednej formy ochrony przyrody

Przyktady poprawnych odpowiedzi
e ochrona czynna — obsadzanie okolic rezerwatu sadzonkami cisow
e ochrona bierna — zwigkszenie powierzchni rezerwatu



